

万家团圆日，渔政执法人员在雪夜坚守

□记者 施翊赞

新春佳节，是万家团圆的日子。上海市渔政管理监督处的执法人员却依然坚守在岗位上，守护上海安宁。

2月8日清晨，渔政执法人员在渔政31008船上集结，开启长江上海段执法行动，推进本市长江水生生物资源保护和长江上海段退捕工作。当天下午，中国渔政31008船在深水航道范围内发现了两艘非法捕捞船只。中国渔政31008船立即出动。登船、出示执法证件、解释条例……一系列标准化流程对于渔政执法人员已十分熟悉。他们冒着凛冽寒风上船执法，没有获取捕捞许可证的渔民自知理亏，配合执法人员接受检查处罚。

2月9日，渔政执法人员在深水航道内及九段沙水域发现部分非法捕捞的网具。由于当时风浪较大，无法实施现场拆除工作。渔政执法人员对这些区域作了清点定位，同时宣传告知布网渔民，令其在风浪平稳后尽快拆除。那两日，渔政执法人员将对这些水域进行跟进执法。

通过3天的执法，长江上海段水域总体情况平稳。市渔政处相关负责人表示，渔政执法不分昼夜、闲忙，此次行动为突击执法，旨在从严查处无证捕捞等各类非法捕捞行为，严防禁用渔具和涉渔“三无”船舶回潮。行动重点查处自然保护区和种质资源保护区内的非法捕捞行为，加大“两法衔接”力度。



沪郊首批8个开放式休闲林地试点出炉

□陈宗健

近日从市绿化和市容管理部门获悉，2018年，在前期开放林地探索的基础上，市林业总站在全市启动了市级开放式休闲林地试点推荐遴选工作。经区林业站推荐、审核后，共有11片林地符合推荐条件，之后总站相关科室组织各区对推荐林地的林地质量、森林景观、基础设施配置、周边居民分布、林地养护和管理等情况进行了交叉实地踏查，

最终经相关技术人员进行综合论证，确定了崇明种种片林等8个开放式休闲林地试点。

本世纪以来，上海林业进入了快速发展时期。经过各级林业部门的不懈努力，截至2018年底，全市林地面积达12万公顷，其中森林面积10.68万公顷，森林覆盖率为16.8%。在大面积造林的同时，市林业部门也在积极进行开放式休闲林地建设探索，推动林地综合利用工作，以拓展市民百姓的休闲活

动空间，提升上海林地的社会经济效益，让人民群众共享林业建设发展成果，促进上海林业可持续发展。

2012年，国务院发布了《国务院办公厅关于加快林下经济发展的意见》，此后上海市人民政府和上海林业局均发文要求加快林下经济发展、促进林地综合利用，给本市开放式休闲林地建设提供了相关政策依据。2018年4月光辉副市长在上海市绿化委员会扩大会议上的讲

话中指出，在有效保障林业绿化生态效益的前提下，要把其社会效益和经济效益发挥更好，这也为上海开放式休闲林地建设工作提出了具体要求。

近年，市林业部门在崇明种种片林、嘉定安亭、松江新浜、青浦练塘、奉贤南桥、松江泖港、金山吕巷等多处林地进行了开放式休闲林地建设尝试，探索林地休闲利用的方式方法。自2014年开始，市林业总站以项目形式推动开放林地

建设探索，在生态公益林和经济森林中共试点了23片林地，总面积约1.1万亩。通过项目实施，部分林地的景观情况和设施条件有了一定提升。

市林业部门将进一步加强试点林地的养护管理，完善林地休闲设施，丰富林地景观，创新管理机制，不断提升沪郊林地“绿化、彩化、珍贵化、效益化”水平，为有序推动本市林地开放积累经验。

【点击】

嘉定：节前对大型品牌住宿场所开展联合检查

□记者 欧阳蕾妮

为进一步做好春节、元宵节前辖区内住宿场所安全防范工作，近日，由嘉定区旅游局牵头，区卫生计生委监督所结合住宿场所相关卫生要求，全面细致地查看了各住宿场所亮证经营、卫生制度建立、公共用品用具消毒间设立、消毒设施配备、储藏间设立、从业人员健康管理和集中空调通风系统卫生管理等方面内容。通过前期全区住宿场所卫生管理培训，目前，嘉定

各住宿场所总体卫生状况良好，管理有序，但仍发现个别场所存在卫生信息公示内容不全、未及时完善清洗消毒记录等行为，卫生计生监督员均予以现场指正，并要求其严格按照卫生管理规范，立即整改，消除安全隐患。在检查的同时，卫生监督人员现场对各住宿场所卫生信息公示、卫生管理档案建立、公共用品用具清洗消毒工作的规范操作等内容进行了现场宣贯

和指导，督促经营单位要强化企业自律，加强对从业人员卫生知识和操作技能的培训，避免发生此前媒体曝光的“问题酒店”等违法现象。

下一阶段，嘉定区卫生计生委监督所将对存在问题的场所及时做好追踪复查工作直至整改到位，并健全完善与各职能部门间的信息沟通机制，强化各公共场所经营者的守法和自律意识，进一步规范经营行为，提升嘉定公共场所卫生管理水平。

【短讯】

浦东：凿纸艺人推出《红楼梦》凿纸长卷

日前，浦东书院镇余姚村民间凿纸艺人叶引军首创《红楼梦》长卷脱刀，结束了戊戌之年的最后一幅超幅面凿纸大作。

来到叶师傅家，《红楼梦》长卷已被摊放在一张长桌上，气势磅礴，人物众多，形态各异，线条灵动。叶师傅说：这幅作品是他三十多年来创作的首幅长卷，长5米，有30多个仕女人物，由“放风筝”、“逛大观园”、“拍蜻蜓”、“弹古琴”、“遛爱犬”四组图景组成，前后共花了两个多月的时间，才完成了这幅“大”作。如此复杂的场景，叶师傅在刻凿时，时时牵挂在心，有时在夜间睡醒时，在自感神清气爽中起床继续伏案操刀，一些帐幔、玉屏、扇面、窗格不说，难就难在那些长线条上，稍有疏忽，一旦线条拖移面上样稿，就会破坏作品，前功尽弃，为此，其妻子帮他做了上万件“纸钉”固定，逐渐推进，让人叹为观止。接下来，叶师傅将对这幅作品进行装裱，在适当的时候予以展出。另一幅“二十四孝”长卷也已进入收刀阶段。

过节后，叶师傅又选好稿样，准备动刀《百子图》，把中国古典名作陆续以凿纸的形式表现出来，传承中华民俗文化，弘扬中华民间工艺。

通讯员 施国标

崇明：中兴镇举办社区教育成果展

□记者 黄蕾宇

日前，崇明中兴镇举办2018社区教育总结表彰与成果展示活动，在中兴镇文化活动中心里热闹举行。文化活动中，人头攒动，腰鼓咚咚，人们喜气洋洋迎接春节的到来。

如今的上海已经进入了深度老龄化阶段，人口的深度老龄化带来了老年人精神文化需求的快速增长，老年教育在场地、师资、资源等方面还不能完全满足老年人的

学习需求，老年教育的资源供给能力的问题日益显现。近年来，中兴镇的社区教育工作在改革和发展中取得了令人振奋的成绩，如今，中兴镇已培育了51个老年学习团队，40个已申报为上海市老年学习团队，其中轩香读书社、墨韵书画社和广福居委夕阳红老年学习团队加入了区学习团队联盟，轩香读书社和墨韵书画社被评为上海市五星学习团队，中兴村龙舟学习团队和永南村被评为上海市居村学习示范点，红星村、爱国村

村民学校被评为区村民学校示范校等。

为了实现发展规划，到2020年基本形成覆盖广泛、社会参与、充满活力的现代老年教育体系的总体目标。扎实地推进中兴镇社区教育，强化各学习团队之间的相互学习、共同提升，更好地发挥学习团队在生态岛建设中的作用。中兴镇政府委托社区学校举办了“构架心灵桥梁，助力乡村振兴”的总结表彰大会。

年味氤氲，寒冷的天气也挡不

住村民们的热情，活动当天，近百位村民来到社区学校，现场气氛热情昂扬。现场，对2018年度获奖团队及个人进行了颁奖。明珠园歌舞团的表演乐曲响起，舞蹈队“闪亮”登场，赢得了全场喝彩，村民们纷纷拿起手机，记录这次腾时刻。沪剧、小品、独唱、舞台剧……来自老年学习团队自编自演的一个又一个精彩节目，点燃了村民们文化热情，成为村民们辞旧迎新的一道“精神大餐”。

横沙东滩发现世界极危鸟种青头潜鸭，全球仅存500只

□陈宗健

近日，野生动植物保护站工作人员在对横沙东滩进行常规调查时发现一只世界极危物种青头潜鸭(Aythya baeri)，发现时其与

13只同样在上海地区罕见的白眼潜鸭(Aythya nyroca)混群在水面上觅食。

据介绍，青头潜鸭为世界极危物种，近些年来由于过度狩猎、栖息地被破坏等原因，青头潜鸭已

从长江流域的常见冬候鸟变成了世界级濒危物种，目前全球数量估计在500只左右。在IUCN红色名录中属于极危物种(CR级)，目前主要在长江中下游的湖泊水系越冬。2016年，衡水湖发现青头潜鸭

的繁殖地。青头潜鸭在上海地区的记录很少，但青头潜鸭在这个冬季已是第二次被目击到，此前一次为2018年12月在崇明北湖。

白眼潜鸭在上海地区也属于罕见冬候鸟，上海并非其常规的越

冬区域，其与青头潜鸭的区别主要在于两胁无白斑。此前上海地区仅在崇明东滩、南汇东滩、崇明北湖等区域有过零星记录，本次13只的记录为白眼潜鸭在上海地区的单点单次最高纪录。